

被男同事强行拖进房间,还发生了性关系 她却求民警“放过”对方?

司法鉴定告诉人们真相

本报记者 陈毅人 通讯员 高文婷



原本以为同事只是想加个好友聊聊天,没想到对方却“另有所图”,还先后两次把她生拉硬拽到住所,第一次就和她发生了性关系,第二次更喊上了另一位男同事……

但令人不解的是,她没有选择报警,甚至在其他人报警后,还请求公安机关饶了男同事,并表示自己对这样的事情“不在乎”,中间到底发生了什么,让她做出这样令人不解的选择?

他们是不是情侣?女方是否自愿?谜团需要一个一个去解开。

两次被男同事拽到住处

今年6月的一天,在宁波某工厂工作的女子小张手机上收到一条好友添加请求,对方是厂里的员工小陈。小张没有多想,就点了“确认”。此后,小陈经常通过手机找小张聊天,不停嘘寒问暖,偶尔还送一些小礼物。小张告诉小陈,自己已婚,有个6岁的儿子。而小陈却说,自己是单身,就想找个对象结婚过日子。虽然是话不投机,但两人仍维持着这种说不明道不清的关系。

一天早晨,小陈向小张发送了多条暧昧信息,但小张没有理会。到了晚上,小陈来到小张宿舍,见她一个人坐在床上玩手机,便邀她到自己的宿舍坐坐,小张不同意。不料,小陈一把拽住小张的胳膊,将她生拉硬拽到自己住处。“就我一个人在,陪我聊聊天就行。”

小张答应了,走进房间,坐到了床上。两人聊了一会,小陈见小张对自己不那么抗拒,便向她提出发生性关系的要求。

“你收了我这么多礼物,要听我的话!”小陈说。小张表示拒绝,并说自己会退还礼物。见小张要离开,小陈迅速将房门锁上,将小张按倒在床上……

第二天下午,小陈和同事说了头天晚上发生的事。

“小心她告你强奸!”同事说。

“没事的,我们是情侣,她不会告我的。”小陈轻描淡写地回答道。

这件事很快传到了另一个同事小徐的耳中,他暗示小陈,也想和小张发生关系。自认为和小张关系亲密的小陈答应了,他让小徐来到自己住处后,故伎重

施,将小张硬拉到房间。小张见房间里还有其他人,就使劲挣脱,跑回了自己宿舍。

回到房间后,小张向小陈发消息质问:你把我当什么人?

小陈连连发信息道歉,不过小张都没有理会。

小张的室友见她神情慌张,低头不语,手臂上还有多道紫红色的印痕,便追问她发生了什么事。得知小陈的所作所为后,室友报了警。

周边人说她反应迟钝

由于此案可能涉嫌强奸,警方进行了详尽的调查取证。在与小张的沟通中,民警发现她的精神状况有些异常。

对于与非配偶发生性关系,小张不仅没有表现出一般人常见的害怕、不安等情绪,甚至表示这件事不应该报警,还屡次请求民警“放了”对方。民警还发现,小张讲话多了,就会出现反应迟缓、语言表达不清楚等情况,这一点也从小张的亲友处得到了印证。

“认识小张是在2018年,她现在这份工作也是我介绍的。”小张的一位闺蜜说,她也发现,平时即使是沟通一些简单的事情,也要向小张重复表达好几次。

小张所在工厂的一位组长反映,她的学习能力较弱,反应也比较慢。“她好像怎么教都教不会,因为工作能力问题,别的工友在工作上都不是很喜欢与她配合。”该组长说,后来把小张调到了工作内容相对简单的组,她也很难胜任。

但小张的母亲却表示,女儿不存在精神或智力问题。她说,小张受过正式教育,只是成绩比别的孩子差一点,平时做饭、洗衣等生活日常都能独立完成。

小张到底有没有精神或智力方面的疾病?这个问题,直接关系到小陈的行为是否涉嫌强奸。鉴于此,警方聘请了宁波市康宁医院司法鉴定所对小张进行相关鉴定。

司法鉴定找出原因

鉴定中,鉴定人发现,小张除了知道小陈的姓名,其他信息都说不上来,甚至连一些常识性问题都答不出,也说不清自己做的是做什么工作。经过鉴定,小张被诊断为患有“轻度精神发育迟滞”。

“对‘性自我防卫能力’的评定,需要先判定被鉴定人是否有精神障碍。”鉴定人说,对于像小张这样轻度精神发育迟滞患者或其他一些精神障碍患者,需要再考察其辨认能力受损程度,评定相应等级,也就是判断被鉴定人在自己的性不可侵犯权利遭到侵害时,对自身所受的伤害或者相应后果是否具有足够的实质性理解能力。“这就要从被鉴定人能否理解何为发生性关

系、何为正当的性关系、何为强奸、发生性行为时是否有反抗、能否理解与他人发生性关系后对自己的影响等多个方面进行判断。”

“你知道发生性关系的后果吗?”鉴定人问。

“我知道,我害怕怀孕生小孩要打针。”小张回答说,但她不知道“后果”一词有什么其他意思。

“那你担不担心别人会知道这件事?”

“我不在乎。”

“你觉得这件事情,双方是否存在过错?”

“我和他都有错,我不该让室友报警,求求你们放了他吧!”

在接触过程中鉴定人认为,小张情绪基本稳定,对于与非配偶发生性关系没有明显的后悔、羞耻、痛苦等表现,行为较幼稚。

随后,民警带小张到医院进行了智力测验并评估了其日常生活能力,结果显示,小张的智力水平轻度低下,日常生活能力也较一般人弱。“小张虽然接受过教育,有婚育史,对一般的生理常识有初浅的了解,但对两性行为的意义及后果,尤其对身体和名誉上可能造成的损害理解较肤浅。通俗点讲就是,她对自身性不可侵犯权利的认识与维护能力较差。”综合各方面情况,鉴定人最终评定,小张属于性自我防卫能力削弱。

鉴定人介绍,性自我防卫能力的判定分为有性自我防卫能力、性自我防卫能力削弱和无性自我防卫能力三个等级。“根据鉴定结果,在本案中,小陈已涉嫌犯罪。”民警告诉记者。

目前,该案件已移交检察机关审查。

(文中当事人均为化名)

鉴定人说

患有精神障碍的女性群体,在日常生活中,比较容易受到犯罪分子的侵害。有些女性因精神障碍的影响甚至会主动要求发生性行为。从另一方面来说,也有一些男性在不知情的情况下与这些女性发生了性行为,从而面临受到法律制裁的情况。因此,女性的性自我防卫能力(性行为能力)鉴定很关键,鉴定人有责任利用自然科学的原理和规律,来解决侦查和诉讼中需要解决的科学技术问题。

在此,我们也呼吁社会和公众对这一群体的女性,应给予更多的关注与保护。同时警告那些想占便宜的人,正义可能会迟到,但绝不会缺席。